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Kære medlemmer

Egentlig havde vi overvejet, at vente med næste
nyhedsbrev til inde i det nye år. Begrundelsen var bl.a., at
vi ikke har flere medlemsarrangementer vi skal indkalde til
før næste årsmøde og generalforsamling.
Det har vi stadigvæk ikke. Vores arrangement den 14.
september, annonceret på sidste nyhedsbrevs forside og
senere uddybet på vores hjemmeside, var faktisk
“efterårets medlemsmøde”, men vi synes der er så meget
at skrive om i den anledning, at vi nu alligevel sender et
nyhedsbrev ud.

Vi er faktisk helt stolte over, at vi fik foreningens første
udstilling,
         “Vuggestue og  børnehave fra Gladsaxe 1950”
op at stå på så kort tid, og at arrangementet 14/9 blev så
“helstøbt” afsluttet ved Ning de Conninck-Smidt foredrag.

Dette og meget mere vil vi gerne berette om, og illustrere
med nogle af de mange fotografier der blev taget,
desværre bliver det med sort/hvide gengivelser her i
nyhedsbrevet; men I kan jo komme og se udstillingen “i
farver” - enten til årsmøde/generalforsamlingen i april, eller
efter aftale med en af os i bestyrelsen. Måske kan nogle
af jer også bidrage til teksterne på udstillingen, som vi
skal arbejde videre med.

Og så kan vi passende ønske jer alle en god jul.

Venlig hilsen,
bestyrelsen
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Velfærdsstatens
bygninger

1)
Bygningskulturens dag 2008 satte fokus  på perioden
1950-1980, hvor omkring 1.5 mill bygninger blev opført.
Boliger og institutioner blev blev i sammenhæng med tidens
funktionsopdelte tankegang, opført til den brede befolkning-
herunder børneinstitutioner og centralskoler.
Velfærdssamfundets bygninger introducerede nye funktioner,
nye metoder, nye former, nye skalaer, nye materialer i et omfang,
som ikke tidligere set.
Bygningkulturens Dag arrangeres af Kulturarvsstyrelsen og er
den danske udgave af de fælleseuropæiske “European
Heritage Days”, der altid holdes 2. weekend i september.
Kilde: www.Kulturarv.dk/kulturarv/bygningkulturens dag/.

Den 14.september i år deltog DPHF i  Bygningkulturens
dag - en årlig tilbagevendende begivenhed igangsat af
Kulturarvstyelsen.1

Temaet i år var Velfærdsstatens bygninger,
hvilket havde fået den lokale Bevaringsforening
i Tårnby v/ formand Lis Schneevoigt til at rette
henvendelse til DPHF. Var vi interesserede i et
samarbejde på denne dag?
Det var for os oplagt at tage udfordringen op,
og vores tema blev “Børn og pædagoger i
historien”. Vi søgte derpå økonomiske midler i
fællesskab med Bevaringsforeningen, hos
Kulturarvsstyrelsen og Frie Børnehaver i
Tårnby, til arrangementet.

Efter en stor indsats blev dørene åbnet
d. 14. september, hvor vi på Borgbygård havde
fået vores første udstilling klar,”Gladsaxe-
udstillingen” som viser en vuggestue og en
børnehave fra først i 1950erne i stueetagen,
et rytmikarrangement på en nærvedliggende
institution v/ Margit Winther, forfatter til vores
sidste småskrift, samt  et lysbilledforedrag på
førstesalen af Ning de Conninck-Smidt.

Dagen startede på fritidshjemmet Vestre
Bygade bag ved Borgbygård, hvor en veloplagt
Margit demonstrerede rytmikforløb med
rekvisitter og musik, men desværre uden børn,
da ingen børn havde tilmeldt sig.
På fritidshjemmet kunne man endvidere se en
plancheudstilling om Frie Børnehaver- og
Fritidshjems udvikling i Tårnby, ikke mindst
spændende fordi nogle af de gamle veteraner
fra opbygningsperioden var tilstede som
gæster.

Bevaringsforeningen havde endvidere lokalt
lavet en fotoudstilling på Tårnby bibliotek, som
viste billeder fra “Engmarkens børnehave”, der
meget fint illustrerer børneinstitutionernes
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historiske strukturelle udvikling. Børnehaven
starter som privat asyl i 1905, men bliver
kommunal folkebørnehave i 1952  og senere
bare “børnehave”. Den første kommunale
børnehave i Tårnby, oprettes i 1943.
(Se evt. Tårnby bibliotek og lokalarkivs
hjemmeside under månedens billede i
september).

På Borbygård summede huset af gæster,
medlemmer af de respektive foreninger og
interesserede lokale. Der var god stemning og
mange positive kommentarer til udstillingen og
den videofilm fra en vuggestue i 1950erne,
som blev vist på en lille skærm i kontorrum-
met. På trods af billederes teknisk dårlige
kvalitet, viste indholdet sig, at have stor
interesse.
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Nings lysbilledforedrag, efter frokost,
begejstrede alle 30 tilhørere. Vi har valgt at
bringe et referat med fokus på den del af
foredraget der omhandlede
daginstitutionerne.
Efter foredraget var der diskussion og debat
og endelig sluttede Ulla af med at takke Ning,
samt Bevaringsforeningen og tilhørere for et
godt arrangement.

Birte/Ulla

Også historien om folkeskolens bygninger
berører Ning og slutter til sidst med at
henlede opmærksomheden på legepladserne.
Her mener hun, at der er nytænkning og
udvikling på vej. Et eksempel er
fritidshjemmet på Englandsvej, hvor man har
bygget en bålhytte i naturtræ i 2007 til 40
personer. Ning fremhæver ligeledes den store
naturlegeplads Himmelhøj, som ligger på
Amager Fælled ved Naturskolen. Pladsen er
skabt af landskabskunstneren Alfio Bonanno.

Nings bud på fremtiden og “Barnets rum”
bliver afslutningsvis  til, at legen skal være
ude i det offentlige rum. Børnefamilierne
vælger i dag byen- ikke forstaden, og derfor
skal bilerne ud af byrummet og cyklerne ind.
I New York er der legepladser på hvert et
gadehjørne, fortæller hun, og de  bruges af de
lokale beboere og børnene. Her i det offentlige
rum giver det fælles mening og fælles ansvar
til såvel børn som voksne.

Birte Rugbjerg
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Foredraget på Borgbygård:

“På sporet af“På sporet af“På sporet af“På sporet af“På sporet af
barnets rum”barnets rum”barnets rum”barnets rum”barnets rum”

Ning de Conninck-Smidt tog i sit foredrag
udgangspunkt i lokale bygninger i Tårnby og
Dragør kommuner, samt hendes tidligere
forskning på området.

De første bygninger var asylerne, som var et
signal fra det opvoksende borgerskab til den
enevældige konge om, at man ønskede at
være ansvarlige i udformningen af den frem-
voksende demokratiske nationalstat, fortæller
Ning. Asylerne lignede borgerskabets huse
og villaer. Et eksempel fra Nexø vises, hvor
forstue og skolestuen er i stueetagen, mens
bestyreren boede øverst oppe.

I 1930erne ønsker de nu folkevalgte politikere,
som nedsætter Befolknings-kommissionen,
at fremme mulighederne for bedre levevilkår,
idet der er en stigende bekymring for et
faldende befolkningstal fra statens side.
Derfor bygges centralinstitutionerne.
Daghjem, skoler eller vuggestue, børnehave
og fritidshjem opføres sammen, men der er
stadigvæk beboelse på loftet.

Ullerslev daghjem fra 1936 er tegnet af
arkitekten Edvard Thomsen, der var gift med
Edele Thomsen, kontorchef i Københavns
kommune.
Edvard Thomsen havde også tegnet et
såkaldt madebord til vuggestuen. Dette bord
er et rundt lavt bord med en linoliumsbord-
plade med plads til 4 børn. Stolene er fast-
gjort til bordet. Endelig er der også plads til
barneplejersken, som skal made børnene.
Bordet er udtryk for en “lav skala”, hvor man
bevæger sig på barnets univers, hvilket er en
ny tendens på dette tidspunkt, fortæller fore-
dragsholderen. Den “høje strategi”, som vi
kender i dag, hvor børnene sidder i høje stole,
er et udtryk for en opfattelse af børnene, som
værende med “ på niveau”, men også af ergo-
nomiske grunde.

Pædagogen og arkitekten Tutti Lûtken lavede
typebørnehaver og hun er også repræsenteret
på Amager. Ligesom typehusene kommer

institutionerne på en blokvogn og bliver spredt
ud over hele landet i 1950erne og 1960erne.
De fleste tegnede hun  til Menighedsbørne-
haverne og Frie Børnehaver, samt de sociale
boligselskaber, som er de 3 store aktører på
dette tidspunkt.
Den kulturradikale arkitekt Max Sigumfelt skal
også nævnes. Han er bl.a. repræsenteret i
Københavns kommune.

En gennemgående tankegang bag indretnin-
gen er, at børnene skal kunne klare sig selv,
samt at institutionen ikke længere er en
skole, men mere skal ses som barnets andet
hjem, mener Ning.

Der er dog uenighed imellem to forskellige
kvindeorganisationer på området, idet Kvinde-
ligt Arbejderforbund ønskede heldagsbørne-
haver, mens Dansk Kvinderåd ønskede halv-
dagsinstitutioner.

De integrerede institutioner har en helt speciel
forhistorie, som Ning bl.a. tillægger embeds-
lægen i København Hedvig Jakoby en stor
andel i.
I starten af 1970erne bliver disse institutioner
svaret på en ny måde at stimulere især
vuggestuebørn på. I Østeuropa havde under-
søgelser vist at småbørn, som ikke blev


